

二版序言

時間過得很快，本書一版於2018年5月發行迄今已經三年，此期間接到許多教授及讀者的指正與建議，希望增加些章節，以利教學，而一版書中使用了許多的經濟統計資料，這些資料必須更新，以免與現實世界脫節，再者，最近幾年的全球及臺灣的經濟環境發生了新的變化，這些變化都需利用經濟理論來分析討論，才能對這些經濟現象與問題有正確深入的瞭解，基於以上的原因，我們於是進行改版的工作。

本版與一版最大的差異為：(1) 新增第11章「廠商的價格行為與策略」、第18章「國內生產毛額的決定-凱恩斯模型」，及第26章「經濟全球化」。(2) 採用最新的全球與臺灣的經濟統計資料。(3) 除原來的70多個「個案研究」、「觀念與思考」外，本版新增了70多個「個案研究」、「當前全球或臺灣經濟問題」、「新聞報導」及「經濟史」等。這些新增的「個案研究」等都是當前全球與臺灣眾所屬目及關心的問題，例如中美貿易戰、全球氣候變遷問題、我國人口不婚不生問題、我國貧富差距問題、我國高房價問題、大學學用落差、大學生失業問題、低薪問題、環境保護問題、政府失靈問題、鮭魚之亂、逐水草而居的臺商、政府發放振興三倍券等等。(4) 在各章的章節結構與文字敘述方面，做了調整，讓文字敘述更為流暢易懂。

以上的安排是因為我們希望讓本書的讀者在研讀時，能夠參照現實世界的經濟現況，將經濟理論與現實結合在一起，而不至於讓經濟理論流於空談。我們希望讀者在唸完本書之後，覺得經濟學是一門研究與解決經濟問題的科學，而能夠將經濟學知識應用於日常生活中，當報章、雜誌、電視、網路或政府官員在討論或評論經濟問題或事件時，你能夠清楚的瞭解問題所在或政府政策的問題，能夠辨別誰是誰非，不會人云亦云，更重要的是希望讀者未來不會在面對經濟問題時感到煩惱，能夠一生活得幸福快樂。

本版能夠完成，我們要感謝許多朋友的幫忙，除了一版序言所提的教授先生及朋友與同學外，本版之所以能夠修訂完成，特別要感謝許多一版讀者的建議。本書倉促成書，錯誤在所難免，惠請指正。希望新冠肺炎疫情早日結束。敬祝各位教授、讀者

身心健康、心想事成、平安喜樂！

陳正倉 林惠玲 林建甫 林世昌 謹啟

於臺大社會科學院

2022年1月10日

序 言

經濟學是一門社會科學，是研究分析人類經濟行為的一門科學。人們從出生到死亡，有食衣住行育樂醫等無限多的慾望，但人們所擁有的經濟資源卻是有限的，甚至是稀少的。為了滿足食衣住行育樂等的需要，人們無時無刻都面臨如何將稀少資源，用來滿足無限慾望的問題。

一個人從出生直到老死都是消費者，一生都有消費的需求，他（她）必須考慮如何購買消費品，以使得自己獲得最大滿足。另一方面，個人一生，可能是個受雇者、企業家或政府官員。當他是企業家時，他必須考慮如何去進行生產的活動，如何生產產品，以獲得最大利潤。當他是受雇者，他必須選擇職業或工作，以獲得最多收入，來養家活口。當他是政府官員時，他也需要思考如何來做決策，以保護國家，促進經濟成長，增進經濟平等，讓全國人民活得幸福快樂。

每一個人，不論是消費者、企業家、政府官員，生活在現代經濟社會，每天會面對各種經濟問題，每個人都有不同的經濟問題，如何解決問題，成為每個人必須面對的問題。經濟學主要是討論這三個經濟個體或決策單位，如何解決經濟問題的學科。

本書作者林惠玲、陳正倉出版了「統計學」、「個體經濟學」、「產業經濟學」。「個體經濟學」與「產業經濟學」為經濟學的進階課程。多年來，許多教授與學生反映，希望可以寫一本初學的「經濟學」，讓「經濟學」與「個體經濟學」及「產業經濟學」連結起來。幾經考慮，於是我們四個人決定一起來寫這本「經濟學-理論與實際」，希望提供學生多一個選擇。我們的目的是提供一本比較多經濟資料與比較多現實面經濟問題的書籍，讓不同偏好的讀者，有比較多的選擇。

本書在介紹經濟理論時，以文字為主，輔以圖形、數學公式及統計資料來說明，而在討論實際經濟問題，主要以「觀念與思考」、「個案研究」、「新聞報導」等方式，來說明台灣目前發生的經濟現象或問題。從這些討論分析中，我們可以瞭解經濟學是一門實用的科學，對經濟問題的瞭解與解決是會有很大的幫助的。

本書之所以能夠完成，我們要感謝許多同仁及朋友的協助，在此要致上我們誠摯的謝意。特別要感謝羅美蘭博士的協助、助理劉至芳小姐的繪製插圖。本書倉促成書，錯誤在所難免，惠請指正。敬祝 平安喜樂，心想事成！

陳正倉 林惠玲 林建甫 林世昌

2018年4月16日